WYKONANIE CWICZENIA.

Wyznaczenie charakterystyk statycznych wybranych czujnikow i przetwornikow temperatury
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Narysowac schematy elektryczne modutéw M1+5.

Ustawi¢ za pomoca termometru kontaktowego zadang temperature w termostacie o
wartosci odczytanej z pierwszego wiersza i pierwszej kolumny tabeli 1-5.

Wiaczy¢ przetgcznikiem grzanie termostatu i odczeka¢ do momentu osiggniecia zadanej
temperatury dla ktérej nastgpi samoczynne wytaczenie grzania. W czasie grzania miga
czerwona lampka, a po osiggnieciu ustawionej temperatury lampka gasnie.

Odczytadi zanotowac w tab.1 w kol.2 temperature t1 w termostacie,zmierzong za pomoca
multimetru z wybrang funkcjg pomiar temperatury .

Wybra¢ funkcje pomiarowg multimetru PICOTEST Q i dotaczyé przewody pomiarowe do
modutu M1 zgodnie z oznaczeniami zaciskédw opisanymi w wierszu ,,Zaciski” tabeli
(oznaczenie Z-COM oznacza dotgczeniu wejéda Hi multimetru do zacisku zéttego za$ Lo do
zacisku COM, uzyte skroty okreslajg kolory zaciskéw wedtug nastepujacej zasady: Z-26tty, Z-
zielony,N-niebieski,Cz-czerwony,COM-zacisk srebrny bez naktadki kolorowej).

Wykonaé pomiary rezystancji czujnikéw i zapisa¢ wyniki w wierszu 1 w kolumnach 3,4,5w
tabeli 1.

Odtaczy¢ przewody pomiarowe od modutu M1 i wybraé funkcje pomiarowg DCV multimetru
PICOTEST.

Zmierzy¢ temperature w termostacie t1i zapisac¢ jg w wierszu 1 w kol. 2 w tabeli 2.

Zmierzyc i zapisaé warto$¢ napiecia podtaczajac przewody pomiarowego do zaciskéw modutu
M2 zgodnie z kol. 3 tabeli 2. Te samg czynno$é powtdrzyc dla czujnika z kol.4, lecz zmierzong
wartos$¢ napiecia wyrazong w [mV] nalezy podzielié¢ przez wartos¢ wzorcowego rezystora o
rezystancji RN=1,1k Q i w wierszu 1 w kol.4 zanotowaé wartos¢ pradu czujnika wyrazong w
[HA].

Odtaczy¢ przewody pomiarowe od modutu M2 i wybrac funkcje pomiarowg PERIOD
multimetru PICOTEST (naci$niecie klawiszy niebieskiego SHIFT a pdzZniej klawisza FREQ
spowoduje wtaczenie pomiaru okresu).

Zmierzy¢ temperature t1i zanotowac w wierszu 1 kol.2 w tabeli 3.

Dotgczyé przewody pomiarowe do modutu M3 zgodnie z opisem z kol.3, wykonaé pomiari
zanotowac podzielong przez 10 wartos¢ okresu w [us] w wierszu 1 kol.3 w tabeli 3 (czujnik
skaluje okres z wybieranym mnoznikiem 10,40,160, 640 — ustawiono mnoznik 10).

Odtaczy¢ przewody od modutu M3 wybraé funkcge DCV i dotgczyé je ponownie do M3
zgodnie z opisem z kol.4, wykonaé pomiar i zanotowac wynik w [mV] w wierszu 1 kol.4.
Zmierzy¢ temperature t1i zanotowaé w wierszu 1 kol.2 w tabeli 4.

Odtaczy¢ przewody od modutu M3 wybrac funkcje DCV i dotaczyé je do M4 zgodnie z opisem
z kol.3 w tabeli 4.

Wykonaé pomiar zapisujac jego wynik w wierszu 1 kol.3 w tabeli 4.

Odtaczy¢ przewody od M4, wybraé funkcje Q a nastepnie dotaczyé je do M4 do Z-COM

i wykona¢ pomiar rezystangji czujnika PT100 umieszczonego w mieszaninie wody z lodem.



Zanotowac wynik pomiaru rezystancji PT100i korzystajgc z Polskiej Normy wyznaczy¢

i zapisaC w tabeli 4 warto$¢ temperatury £; mieszaniny wody ilodu .

. Odtaczy¢ przewody od modutu M4, wybraé funkge DCV , wykonaé pomiar temperatury t1

i zanotowaé wynik wwierszu 1 kol.2 w tabeli 5.

. Wykonac¢ pomiar temperatury oleju t2 i zanotowac wartos¢t¢; w tabeli 5.

. Wykona¢ pomiary dotaczajgc multimetr PICOTEST do M5 zgodnie z opisem z kol.3do 5i
zanotowad wyniki w pierwszym wierszu w kolumnach od 3 do 5 w tabeli 5.

. Ustawi¢ w termostacdie, za pomoca termometru kontaktowego, kolejng zadang temperature
tlz i powtdrzyc wszystkie czynnosd opisane w punktach 1-15,17,19 uzupetniajgc kolejne
wiersze w tabelach 1,2,3,4,5.

Wyznaczenie btedu mostkowego uktadu kompensacji temperatury wolnych korncéw

termopary.
Wolne korce umieszczono w zmiennej temperaturze oleju Loy ,2as$ spoina pomiarowa

znajduje sie w statej temperaturze t1.

1. Po zakonczeniu pomiarédw dla tlz okoto 90°C zmierzy¢ ponownie temperature t1
i zanotowac jej warto$¢w tabeli 6. Zmierzy¢ temperature t2 oleju (t¢;), a jej wartos¢
zanotowacé w pierwszym wierszu w kol.1 w tablicy 6. Ustawi¢ w multimetrze PICOTEST
funkde DCV i dotgczyé go do zaciskéw Cz-N modutu M5, wykona¢ pomiar napiecia Ey; ,
wynik pomiaru zapisa¢ w kol.2.

2. Dotagczy¢ multimetr do zaciskdw Z-N modutu M5, wykonaé pomiar napiecia E(t1- ter),
wynik zapisaéw kol.4.
Przed wykonaniem nastepnych pomiaréw nalezy zasili¢ grzatke umieszczongw oleju
napieciem 2+4V (z zasilacza),odczekac do chwili gdy mierzona w sposdb ciggty
temperaturat2 oleju osiagnie kolejno wartosd 30,40,50,60 °C. Pomiar E i E(t1-£¢;)
nalezy wykonaé po osiggnieciu kazdej z zadanych powyzej temperatur oleju.

Po zakoriczeniu wszystkich pomiarow zmniejszyc¢ napiecie zasilacza do zera i wyfqczyc
zasilacz . Odtqczyc przewody multimetru PICOTEST od modutu M5 i wylgczyc oba
multimetry oraz termostat.

WYKONANIE SPRAWOZDANIA
1. W sprawozdaniu nalezy zamiescié schematy elektryczne modutéw M1+5.
2. Na podstawie wynikow pomiaréw wykresli¢ statyczne charakterystyki temperaturowe
R=f(t) dla czujnikdw z kolumny 3,4,5 tabeli 1. Dla czujnikéw kol.3 i 4 podaé réwnanie
przetwarzania t=f(R) wyznaczone metodg najmniejszych kwadratow oraz okresli¢ czutosc¢



i btad Sredniokwadratowy. Dla czujnika kol.5 okresli¢ statg A i B réwnania R(t)=A*exp( -
B/T) wiedzac, ze R,5 =10kQ.

Dla czujnikéw z kol.3i 4 w tabeli 2 wykresli¢ charakterystyki temperaturowe U=f(t),I=f(t)
i podac rownania przetwarzania wyznaczone metodg najmniejszych kwadratéw
t=f(U),t=f(1) oraz okresli¢ czutos¢ i btad sredniokwadratowy.

Dla czujnikow z kol.3i 4 w tabeli 3 wykresli¢ charakterystyki temperaturowe
Okres=f(t),U=f(t) oraz okredli¢ statg przetwarzania.

Na wspdlnym wykresie nalezy przedstawi¢ charakterystyke E=f(t) dla czujnika kol.3 w
tabeli 4 oraz wyznaczong z réwnania E(t1-0°)=k*(t1-0°) gdzie k=39,7[uV/° C] i zapisang
w kol.4 w tabeli 4 charakterystyke termopary typu ,,K” okreslong na podstawie Polskiej

Normy dla temperatury wolnych korncdw réwnej 0°C.

E5—E6
K

k=39,7[uV/°C], E¢ napiecie z kolumny 5,E napiecie z kolumny 6 tablicy 5. Wykresli¢

charakterystyke A=f(t1) dla t¢; 55, =CONSt.

Obliczy¢ btad A[°C ]= w i zapisa¢ w kol.3 w tablicy 6, gdzie k=39,7[uV/°(], a

E;, jest napieciem z kolumny 2 w tablicy 6 za$ E(t1-0°C)=39,7[uV/°C] *t1.

Wykredli¢ charakterystyke A=f(£¢; g1e70) dlatl=const.

Btad A(t1) w kol.7 w tabeli 5 nalezy wyznaczyé z réwnania: A[°C |= gdzie

Oceni¢ parametry mostkowego uktadu kompensacji temperatury wolnych koricéw oraz
uzasadni¢ konieczno$¢ jego stosowania analizujgc wyniki pomiaréw zawarte

w kolumnach 2i 4w tabeli 6. .

Zamiesci¢ wnioski z przeprowadzonych pomiardw.



Tabela 1.

Modut pomiarowy M1.

Rezystancja pasywnych czujnikéw oporowych w funkgji temperatury t1

Nazwa t1 zadana tlzmierzona KTY 120 PT100 NTC
[°C] [°C] R(t1) R(t1) R(t1)
[Q] [Q] [Q]
Nr kolumny 1 2 3 4 5
Zaciski - T1 Z- COM N - COM Z- COM
1 30
2 40
3 50
4 60
5 70
6 80
7 90

Tabela 2.

Modut pomiarowy M2.
Napiede i prad aktywnych czujnikéw poétprzewodnikowych w funkdji temperatury

Nazwa tlzadana tlzmierzona Ztacze p-n AD 590
[°C] [°C] (dioda) (t1)=Uz—_cops/ 1, 1kQ
u(tl)
[mV] [HA]
Nr kolumny 1 2 3 4
Zaciski - T1 Z-COM Z-COM
1 30
2 40
3 50
4 60
5 70
6 80
7 90




Okres sygnatu impulsowego i napiecie wyjsciowe komercyjnych czujnikéw poétprzewodnikowych w

Tabela 3.

Modut pomiarowy M3.

funkgji temperatury

Nazwa tl zadana tlzmierzona MAX6576 LM 35
[°C] [°C] Okres= U
10*
(t1+273,15°C)
[ms] [mV]
Nr kolumny 1 2 3 4
Zaciski - T1 Z-COM Z-COM
1 30
2 40
3 50
4 60
5 70
6 80
7 90




Tabela 4.
Modut pomiarowy M4.

SEM (E) termopary typu ,K”, ktdrej spoina pomiarowa umieszczona jest w temperaturze t1,
potaczonej z termoparg odniesienia typu ,,K”, znajdujaca sie w termosie zawierajgcym mieszanine
wody zlodem o temperaturze t¢;, w funkcji temperatury t1.

Temperatura mieszaniny wody zlodem t; mierzona jest za pomocg czujnika PT100

R( PT100)= ................. [Q] (R(Z—CDM))
mieszanina wody zlodem t¢; = - ... ... ... .[°C] (obliczona na podstawie PN dia PT100)
Nazwa t1zadana tlzmierzona E(tl-te)) E(t1-0°C)
[°c] [°C] ] V]
Nr kolumny 1 2 3 4

Zaciski - T1 Z-COM 39,7 [uv/°Cl *t1[C]

1 30

2 40

3 50

4 60

5 70

6 80

7 90




Tabela 5.

Modut pomiarowy M5.

Napiede E(t1-t¢;)termopary typu ,K”, ktérej spoina pomiarowa umieszczona jest w temperaturze
t1, zas wolne korice zanurzone sa w oleju o temperaturze t¢; w funkcji temperatury t1.
Napiecie kompensujgce Uy (£¢;) w uktadzie mostkowym sledzacym zmiany temperatury oleju t¢.
Napigde (Ex) termopary po skompensowaniu wptywu temperatury wolnych koncow ¢, w funkgi

temperatury t1.
OIEj th N [OC] (TZ)
Nazwa | tlzadana t1 E(tl-tcs) | Uk (t¢y) Ex (t1) E(t1-0°C) A(t1)
[°C] zmierzona [uV] [1LV] [uV] [uV] Btad uktadu komp.
[°C [°C]
Nr 1 2 3 4 5 6 7
kolumny
Zaciski - T1 Z-N Cz-Z Cz-N | 397/ Curc | ppoc)- 25758
k

1 30

2 40

3 50

4 60

5 70

6 80

7 90




Tabela 6.

Modut pomiarowy M5.

Btad mostkowego uktadu kompensacji temperatury wolnych koncéw w funkcji temperatury wolnych
kofcow t¢; (temperatury oleju) dla statej temperatury spoiny pomiarowej t1.

S [°C] (T1);
Nazwa tey E. Atey ) E(tl-tc)
[°C] (uv] Btad uktadu komp. [uV]
[°C]
Nr kolumny 1 2 3 4
Zaciski T2 Cz-N A[°C]= ERTE(EZTC) Z-N

k
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